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Teoria politică a unui Slovac.
In momentele de crisă, ce le 

străbate Ungaria şi în faţa mar ei 
întorsături în viaţa parlamentară a 
ei apar în tóté foile, dér mai ales 
în cele al© partidului maghiar inde- 
pendist, care după alegeri a ajuns 
se aiba influenţă diriguitóre, articolî 
scrişi de diferiţi politician!, în cari 
aceştia îşi dau părerea asupra situa- 
ţiunei şi asupra celor ce sunt a se 
aştepta în viitor.

Intre cei ce şi-au sptts cuvântul 
în clarul indepeudist „Egyetértés“ 
vecjurăm acestea debutând şi
pe deputatul slovac Milan Hodza c’un 
articol, tratând tema rivalităţii între 
Ungaria şi Austria şi a şanselor de 
isbândă ale celei dintâiu.

Am fi trecut peste acest articol 
ca peste multe altele fără de a ne 
ocupa mai de aprópe de el, décá nu 
găseam într’insul o manifestaţie po
litică din partea unui Slovac, despre 
care scieam şi noi ceea ce spune în- 
tr’o notă redacţia íóiei maghiare, că 
adecă a fost ales deputat cú pro
gram naţional slovac; ba articolul a 
trebuit se ne atragă atenţiunea cu 
atât mai mult, cu cât mai scieam, 
că mütorul lui figurézá acji ca ̂ ecre? 
tar al clubului deputaţilor naţiona
lişti (opt Români, un Slovac şi un 
Sârb) din camera ungară.

In timpul din urma numele a- 
cestui deputat slovac a fost amintit 
de repeţite-orî în colóneie cjiarului 
nostru din incidentul afacerei limbei 
de consultare şi protocolara a clu
bului naţionalist, afacere ce ne a sur
prins tocmai aşa cum ne surprind 
acum principiile şi întreg mersul 
ideilor d-lui Hodza în articolul din 
cestiune, ce-1 reproducem mai jos în 
estras.

Se scie că gruparea naţionaliş
tilor slovaci a întrat în acţiune cu 
un prcgram naţional slovac de o 
noua observanţă anume preparat 
pentru acéstá acţiune electorală,

fiind-că, precum am mai arătat de 
altă-dată, sedeosebesce în mod esen
ţial de programele şi enunciările de 
mai înainte ale Slovacilor.

In punctul întâiu al programu
lui lor Slovacii se pronunţă în fa
vorul independenţei Ungariei. Ase
menea se scie, că şi programul ac
tiviştilor şerbi stărue pe lângă inde
pendenţa ţerii.

E dér lucru firesc decă Milan 
Hodza, care a fost ales pe basa 
amintitului pragram naţionalist slo
vac, pledézá pentru independenţa 
Ungariei şi doresce realisarea ei în 
lupta cu Austria. In acestă parte a 
articolului seu din „Egyetértés“ nici 
n’am aflat nimic bătător la ochi. 
Dér tînerul deputat slovac în avân
tul lui pentru independenţă şi de
mocraţie, face un salt mortal peste 
tóté experienţele din trecut şi pre- 
sent, peste realitatea lucrurilor însăşi 
şi, póte infiuinţat şi de vorbăria pa
triotică ce s’a revérsat asupra capi
talei ungare la aniversarea lui 15 
Martie, s’a aprins de un idealism, 
care-1 face so vadă o stare de lu
cruri, ce n’a esistat nici-odata şi-l 
tace, cum a constatat una din foile 
şoviniste, se se identifice pe de
plin cu punctele de vedere ale 
politicei naţionale maghiare. Dânsul 
vorbesce de „naţiunea maghiară“, 
de „fiinţa de stat maghiar“, de 
lupta ce trebue s’o pórte acesta 
cu „sitesmul atavistic incorigibil“ al 
adversarului intr’un mod, în cât dis
par ori-ce momente de deosebire 
etnică, de drept şi culturală în viaţa 
popórelor ce constitue acest stat, 
c’un cuvânt se aruncă, póte fără 
se vrea, in torentul ideii de stat na
ţional maghiar, din care nu 1 vor 
puté scăpa nici la a doua venire 
principiile sale de egalitate politică 
şi democratice, ce le circumscrie în 
cuvintele cu doué tăişuri, după cari 
„fie-care membru al naţiunii cu drept 
se se póta numi membru alei. „Re- 
dacţiunea lui „Egyetértés“ îl şi pre-

vine pe autor, declarând ceea-ce dân
sul (Hodza) esprimă mai mult ca o 
dorinţă pentru viitor, de un fapt e- 
sistent nedisputabil, adecă partidul 
maghiar independist de fapt vrea se 
considere pe fie-care cetăţean slovac 
care aparţine naţiunei ca numindu-se 
cu drept membru al acestei naţiuni 
maghiare, adecă Maghiar.

Un^ moment agravător pentru 
escursiunea politică a deputatului 
Hodza este faptul, că, scriind ungu- 
resce, a trebuit, se folosescă pretu
tindeni cuvântul „magyar“ în arti
colul seu. Despre tote acestea se 
p6|e convinge cetitorul din extrasul 
ce-1 publicăm mai jos.

Numai doue observări mai voim 
se facem. Nu credem, că artico
lul, despre care vorbim, a putut se 
placă naţionaliştilor din Turocz- 
Sân-Mărtin. Altă părere au avut mai 
înainte politicianii slovaci despre 
ideia de stat naţional maghiar. Aşa 
de esemplu se c|ice în punctul 8 al 
programului congresului naţionalită
ţilor din 1895, ce l’a subscris între 
alţii şi conducătorul Slovacilor Mu- 
dron, ca „aşa numita ideie de stat 
Raţional maghiar, care reclamă atri
butele Statului numai pentru un sin-

póré ale Ungariei, cari sunt în ma
joritate, e în contrazicere cu rapor
turile etnice şi desvoltarea istorică 
a Ungariei, şi periclitézá chiar 
condiţiunile de existenţă ale acelora“.

Nu credem ca Mudron şi soţi 
se-şi fi schimbat părerile în privinţa 
acésta. Ce teorie desfăşură dér de
putatul Hodza? Trebue se fim cu 
atât mai îngrijaţi cu cât vedem, că 
acest deputat slovac, după cum ne 
presentă lucrul fóia română din Arad, 
a ajuns, nu seim prin ce împrejurări, 
a fi ac)I, în calitatea sa de secretar 
al clubului deputaţilor naţionalişti 
din cameră, aşacjicend ţîţîna a ltu ia .

Numai eri alaltaeri la interpe
lările făcute din diferite părţi „Tri
buna“ din Arad ne îndruma se în

trebăm pe Hodza, căci el sta în 
Budapesta şi deci e în posiţie „se 
dea tóté desluşirile de lipsă despre 
treburile naţionalităţilor“. Décá Mi
lán Hodza din „Egyetértés“ este 
identic cu acesta, atunci trebue 
se ne cuprindă o nespusă nedu
merire asupra acestor treburi, dér 
mai cu sémá asupra treburilor poli
tice a celor cpt Români din club.

Tot Hodza va respunde şi pen
tru aceştia?

Din camerele române. Vineri s’a în
ceput în camera română discuţia generală 

asupra proiectului de réspuns la adresa 

tronului. Ca prim orator s’a anunţat la 
cuvânt d-1 I. C. Brătianu, care vorbesce 

contra proiectului de adresă, atacând poli

tica partidului conservator. Deputatul Pas

cal Toncescu vorbesce pentru proiect. In 

şedinţa de Sâmbătă se continuă discuţia 

luând cuvéntul d-1 A. Marghiloman contra 

şi deputaţii Ţanoviceanu şi Aurelia Iliescu 

pentru adresă. Ministrul Tache Ionescu de

pune pe biroul camerei un proiect delege 

pentru înlocuirea monedelor de aramă prin 
monede de nichel.

In şedinţa de Sâmbătă a senatului 
ministrul afacerilor stréine general Laho- 

vari depune doué proiecte, unul relativ la

pentru aşedarea şi administrarea imposi- 

tului asupra beuturilor spirttfse, şi altul 
relativ la prelungirea termenului de jude

cată al comisiunilor de apel. La întrebarea 

dep. Pacu cu privire la urcarea preţului peş

telui, ministrul de domenii I. Lahovari răs

punde, că motivul scumpirei peştelui este 
seceta. Pe de altă parte iarna prea grea 

din Sstan a contribuit de asemenea mult 

la scumpirea peştelui. De altfel statul nu 

esploat<5ză tftţe bălţile în regie, er exportul 

peştelui nu p6te sg fie o causă a scumpi
rei lui. Trecându-se la ordinea dilei, se dă 

cetire proiectului de lege pentru încheie
rea convenţiunei comerciale cu Germania. 

Se anunţă la cuvânt senatorul Anton Carp, 
care constată, că comerciul României cu 

Germania a luat din ce în ce mai mare 

desvoltare. Oratorul arată apoi modificările

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

îndreptare.
De Anton Cehov.

Podtiagin era şef de tren şi îi plăcea 

straşnic rachiul. Intr’o n6pte înstS îi veni
ră mustrări de consciinţă. »Trebue sg te 

laşi de beutură, Podtiagin! Asta nu mai 

merge. Trebue s6 te faci om de omenie 

şi sS-ţi vedi de tr£bă...«

Aşa monologisa şeful de tren pe la 

6rele 2 după medul nopţii şi sculând pe 

toţi conductorii, îi luă cu sine prin vagi

ne, sg controleze biletele.

— Biletul, gospodin, striga şeful şi 

clăncănea cu perforatorul de-î băga în j 
groză pe pasagerii, cari se puseseră la o- 

dihnă.

— Biletul! se adresă mai departe că- 

tră un pasager ci. I I .  care durmia dus.

Nici un rSspuns.

Podtiagin îl apucă de braţ şi îl scu

tură.

Pasagerul, un om uscăţiv, bolnăvicios, 

se destéptá şi strigă zăpăcit.

— Ce... cum ?...
—Dór pe rusesce îţi vorbesc... Biletul!

— Oh, Dómne, Dómne — se văietă 

pasagerul. Sufer de şoldina şi n’am durmit 

de S nopţi. Am Îuat aseră morfină sg mé 

pot odihni, şi uite, cum nu mé lasă sg dorm. 

Ce prostie! Sé mé zăticnescă la vremea 

asta — pentru un bilet.
— Nu face larmă, réspunse şeful 

conscienţios. Aici nu eşti la cârciumă.
— La cârciumă ómenií sunt mai cin

stiţi... Augli acolo, am umblat tótá Europa, 

şi încă nu mi-s’a întîmplat aşa ceva. Par
că s’a băgat dracu în conductorii ăştia. 

Tot mereu mé năcăjesc pentru bilet.
— Apoi de ce nu te duci acolo ? Ce vii 

la noi, decă nu-ţi place? Şi décá nu te as- 
tîmperî, sé scii, că la staţia cea mai apro

piată te dau jos din tren şi o sé încheîăm 

proces verbal.

începură a se indigna şi ceilalţi pa

sageri: »Asta totuşi e o barbarie sé nu 
laşi pe bietul om bolnav în linişte. Bie-ţi 

milă de e l!«

Podtiagin iese din compartiment, bo

dogănind, că el nu e de vină. Aşa prescrie 

regulamentul.

Trenul sosesce în staţia apropiată şi 

se opresce cinci minute. înainte de a suna 
pentru a treia 0ră, Podtiagin întră în com

partimentul pasagerului bolnav însoţit de 

şeful de staţie.

— Domnul acesta — íncepú Podtia

gin — a dis.. că de ce-1 zăticnesc cu biletul... 
Vö rog, d-le şef, sé-i comunicaţi, decă 

sunt eu în drept a-i controla biletul.

picând aceste cuvinte, se adresâză 

pasagerului bolnav.

— D-le! Acum poţi sé întrebi pe 

d-I şef de staţie, décá nu-mi eredi mie.

Bolnavul sare în sus ca înţepat, şi 

apoi se âşedă din nou, desperat.

— Dómne Dumnedeule! Acum am 

luat a doua doză de morfină. Abia am a- 

ţipiţ şi etă, că din nou mé trezesce. Fie- 

vé milă de mine! Nu mai pot. Éta biletul. 
Decă vrei, mai cumpăr cinci bilete, dér 

sé mé laşi în pace! Ómeni fără suflet!«

— Acesta este curată obrăznicie!

esclamâ un ofiţer bétrán. Nu înţeleg ce 

va sé dică atâta şicană!

— Bine! bine ! réspunse şeful de 

gară şi trăgând de mânecă pe Podtiagin, 

ies amândoi din compartiment.
— Imposibil sé le faci pe voie aces

tor pasageri. Acum le-am adus pe şeful 

de gară sé se convingă, decă sunt în drept 

ori nu. Şi étá că s’au făcut foc şi pară.

La staţia proximă trenul se opresce 

(Jece minute. Podtiagin stetea înaintea bu

fetului şi bea un mişmaş. Doi domni se 

apropie de dânsul, unul în uniformă de 

inginer, celălalt de ofiţer.

— Ascultă, d-le şef, — <jfise ingine

rul — purtarea d-tale faţă cu pasagerul 

bolnav a fost revoltátóre. Eu sunt ingine

rul Puziţcbi, ér domnul este...  colonelul

Tiravski. Décá nu vei cere scuze de la 

pasager, te vom denunţa inspectorului 

care ne este bun prietin.
— Dér, domnilor... vé rog.., par’că 

eu... bolborosi Podtiagin.

— Nu vrem sé seim nimica. Ori vei 

cere scuze, — ori te denunţăm.

— MÖ rog, scuzaţi...
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ntroduse în n<3ua convenţiune de cătră 

guvernul liberal şi insistă asupra necesi

tăţii şi importanţei acestor modificări Din 
partea Germaniei s’au obţinut taxe mini

male asupra a patru articole : sâcara, ore

zul, orzul şi ovâsul. Asupra celorlalte taxe 

s’au obţinut concesiuni importante şi anume 

la fasole, la mazăre şi la rapiţă. In ceea 

ce privesce porumbul, taxa s’a redus dela 

5 la 3 mărci. In continuare d-l Carp con

stată, că e o părere greşită, când se susţine 
că România n’ar avea industrie. România 

are o industrie, ceea ce resultă şi din es- 
portul de făină, cement, sticlărie, frânghii, 

cuie, lemnărie etc. etc. Acest fapt îl recu- 
n6sce şi streinătatea. Oratorul doresce, în 

fine, ca guvernului conservator sS-i suc

cedă la încheierea acestui tractat sS ob
ţină şi mai mari avantagii, decât cele. ob

ţinute de cătră liberali.

Un program.

ţ)iarele din Viena, între cari »Die 

Zeit« şi »N. Pr. Presse« afirmă cu tötä 
hotărîrea, că Majestatea Sa a adus cu 

sine de la Viena un program de guvernă

mânt, pe basa căruia sö se resolve crisa 

ungară şi sS se p<5tă constitui noul gu

vern.
„Zeit“ scrie, că ceea ce a declarat 

ministrul landwehrului austriac Schönaich 

despre chipul în care s’ar pute resolva 

crisa (In numörul nostru de erî am resu- 

mat declaraţiunile lui Schönaich. — Red.) 
nu este o părere individuală a sa, ci ve

derile cercurilor conducetöre de la curte 
şi chiar vederile Monarchului. Schönaich a 

fost autorisat s8 facă aceste declaraţiuni 

în ajunul plecării Maj. Sale la Budapesta. 
Cu alte cuvinte Schönaich a espus progra

mul căletoriei la Budapesta. S’ar fi decla
rat deci intre Coröna şi Maghiari marele 

conflict. Tonul declaraţiunilor lui Schön

aich e de aşa, în cât un astfel de ton o- 

ficial faţă de Ungaria nu s’â mai întrebu

inţat de mult. Nu numai unitatea armatei 
şi limba de comandă germană se declară 

inviolabile, ci din unele alusiuni se pöte 
cojadu.de, că şi concesiunile de pănă acum 
(privitöre la şc0lele die cădeţi miîi£are şi 
la afacerea tunurilor pentru ^honve^ime) 
vor fi revocate, ori cel puţin reduse. De

claraţiunile lui Schönaich — dice »Zeit« — 
sunt atât de hotărîte, în cât ori cât ne-am 

îndoi în ele, trebue sö presupunem, că de 

astă-dată va urma o luptă lungă şi grea. 

»Zeit« încheie dicând: »De un deceniu 

însS curtea a cedat de 99 de ori faţă cu par
lamentul maghiar, şi abia credem, că acum 

în caşul al 100-lea s8 aibă atâta forţă, în 

cât sS dică un nu şi sö râmână constant 
pe lângă nu. După esperienţele trecutului, 

faţă cu curtea maghiarimea a fost partea 

cea mai tare«...
Îltă acum ce scrie „N. Freie Presseu 

despre programul cu care ar fi venit Maj. 

Sa la Budapesta:

Peste o jumătate de oră, pănă când 

Podtiagin şi-a ticluit fraza, ca sg nu i-se 

violeze nici ambiţia lui, se deschide erăşi 

uşa compartimentului.
— D-le — i-se adreseză bolnavului

— te rog ascultă-mS.
Bolnavul sare în sus...

— Ce-i?
— Eu... d-le — adecă... vreu s6 te

rog...
— Apă, apă!... scâncea bolnavul şi 

puse mâna la inimă. Am luat a treia mor

fină, ca să adorm. Oh, D6mne, când mi-se 

vor sfîrşi chinurile!
— Eu... d-le — scuze...
— Ne mai pomenit! strigară toţi pa

sagerii. Afară !
Podtiagin face semn cu mâna, oftăză 

şi iese. Intrând apoi în compartimentul de 

serviciu, se pune la geam şi geme.
— Ah, pasagerii aceştia! Imposibil 

să-i satisfaci î Nu e de mirat, dâcă omul 

e silit a-se întCrce erăşi la rachiu...
Podtiagin ia sticla cu rachiul şi o 

golesce pe jumătate şi nu se mai gân- 

desce nici la datorie, nici la cinste.

1) Pe terenul reformelor interne Maj. 

Sa va da guvernului libertatea cea mai 

nelimitată.
2) In cestiunea teritoriului vamal 

Maj. Sa doresce, ca între cele două state 

să se creeze astfel de raporturi economice, 

prin carî s’ar pută scuti interesele ambe

lor state. Maj. Sa pretinde însă, ca parla

mentele să resolve cât mai urgent con- 

venţiunile comerciale.
3) In cestiunile militare Maj. Sa de

clară hotărît, că nu va permite sguduirea 

unităţii armatei, prin urmare nu va îm
plini pretensiunea oposiţiei maghiare pri- 

vit<5re la limba de comandă maghiară.
Dăcă contele Andrasşy va primi să 

constitue guvernul pe basa acestui pro

gram — dice »N. Fr. Pr.« — încă Luni 

i-se va da acostă însărcinare; decă nu, 

atunci monarchul va căuta altă pers6nă. 

ţ)iarul mai adauge la informaţiunea acesta 

a sa şi scirea din Budapesta despre Pre

cari concesiuni naţionale în cestiunea lim- 
belor de regiment. Reforma ar consta din 

aceea, că li-s’ar uşura feciorilor contactul 

cu ofiţerii, adecă dorinţele şi plângerile şi 

le vor pute preda feciorii şi în limba ma

ternă.
* 1

Audienţele din Budapesta. Majesta

tea Sa Monarchul a primit erî la 9 6re a. 

m. într’o audienţă de o jumătate de oră 

pe contele Ştefan Tisza. La ora 1 d. a. a 
primit într’o audidnţă de una oră pe con

tele Iuliu Andrassy. După audienţă An- 

drassy a declarat diariştilor, că atât Maj. 

Sa, cât şi el stau pe punctul de vedere de 
mai înainte. Va ave consfătuiri cu bărba

ţii din oposiţie, le va comunica resultatul 

audienţei şi apoi va merge din nou la pala

tul din Buda, ca să raporteze Maj. Sale.

Din parlamentul austriac.
Dep. Dr. Ellenbogen, care, ca social- 

democrat, doresce ruperea totală cu Un

garia sperând că astfel se va surpa totă 
ordinea lucrurilor în Monarchie şi va puté 

eşi la ivélá noua formaţiune dorită de so
cialişti, continuând replică, dep. .Schöpfer 
(crestin-social) şi dice, că acesta (Schöpfer) 

a repetat într’o parafrasă umflată câteva 
cuvinte pe cart Doctorul Lueger le-a ros

tit în dieta Austriei de jos, că decă Un
garia va merge prea departe, noi (Aus- 

triacii) tot mai avem încă dincolo naţiona

lităţile, cari ar puté fi aţîţate. Pe acest 
antagonism al naţionalităţilor contra Un

gariei, sé nu vé prea basaţî, căci în ces

tiunea independenţei faţă cu Austria, as

tăzi sunt în Ungaria toţi una. Ce au făcut 

de-altmintrea Germanii din jumétatea a- 

césta a imperiului pentru cele 2 milióne 

Germani din Ungaria, spre a-i scuti de ma- 

ghiarisarea brutală? Şi Cehii, cari acum 

sunt gata pentru un portofoliu ministerial 

a lăsa pe cele 2 milióne de conaţionali de 

dincolo în plata Domnului, ce au făcut ei, 

ca sé împedece maghiarisarea acestor co

naţionali? 4

Dep. Dr. Tiedler (ceh tínér): Nu pu

tem face nimic.
Dep. Dr. Ellenbogen: Dér Croaţii, 

despre a căror tratare brutală din partea 
Maghiarilor a vorbit mai erí dep. Dr. Fórri! 

Constituţionalismul din Pesta, ori cât de co

rupt şi slab ar fi, — pentru care tot mai spnt 
miniştrii, carî deşi se înfăţişâză ca nisce 

ómeni brutali ai forţei, totuşi se mai pot 
întrepune şi cádé pentru ideile lor,—le va 

fi mai preferabil, decât un guvern ca cel 

austriac, care simplu e instituit de sus, 

spre a împlini poruncile de sus, şi decât 

un stat, în care parlamentul n’are nimic 
de dis. In tonul acesta a vorbit deputatul 

socialist. Dr. Ellenbogen sé mai fi dis cu 

acéstá ocasiune: Naţionalităţile ungare au 

făcut nisce experienţe cu totul particulare 

cu factorii competenţi din Austria şi sunt 
simptome fórte interesante, că vor sé vali- 

diteze şi în practică aceste experienţe în po
litica lor. Oposiţiunea croată nisuesce a 

câştiga o mai mare autonomie pentru 
Croaţia, a face Croaţia mai independentă 

de Ungaria, dér nu caută realisarea sco

purilor ei în Viena, ci în Budapesta, şi 

nicăirîîntre Croaţi nu se arată înclinarea, de

a juca érásí acel rol ce i-s’a dat Croaţiei 

în 1848, fără ca Croaţii sé fi secerat ró- 

dele, ce li-s’au pus în perspectivă. Românii, 

Sârbii şi o parte a Saşilor ardeleni sunt 

nemulţumiţi cu starea de faţă din Unga

ria, şi desigur desvoltarea naţională între 

ei e în crescere, dér nicăirî nu se vede 
între aceste naţionalităţi o urmă de gra- 

vitare spre Viena. Aceste naţionalităţi 

după anul 1849 au fost aduse ca şi Aus

tria întrégâ sub jugul absolutismului şi în 

anul 1867, când s’a făcut învoială cu Un

garia, au fost fără dór şi póte părăsite. E 

vina acestei politice, décá naţionalităţile 

Ungariei, cu tóté că sunt contrare Ma
ghiarilor, nu mai astéptá nici un bine dela 

Viena.

Dep. Dr. Fiedler (ceh tînër'i dice, că 

Ungaria vrea së-si ajungă scopul nu pe 

calea schimbării directe a pactului, cât mai 

mult pe calea interpretării lui. In cunos

cutul program al comitetului de noué, care 

stă pe basa dela 1867, vorbitorul vede 
aprópe realisarea unei armate independente 

maghiare. Asemenea vede începutul sepa- 

raţiunii economice în procederile Ungariei 

la liferările publice, la taxarea depositelor 

de marfă şi în mësurile unguresci pentru 
promovarea industriei, pentru suprataxă, 

în dualismul băncii austro-ungare. Faţă cu 

acéstá politică de etape pentru a ajunge 

la totala separaţiune, preferă şi vorbitorul

o revisiune a pactului. In fine lasă a-se 
întrevedé dorinţa Cehilor, ca la transfor

marea pactului cu Ungaria së se reguleze 
din nou raporturile interióre ale Austriei, 

întroducându-se federalismul. (

Dep. Axmann (creştin-social) repró- 1 

sézá ministrului preşedinte, că despre lu

crul cel mai capital n’a vorbit. Nu nî-a 

spus, décá cel puţin dânsul stă în atingere 

cu coróna în cestiunea pendentă. ţ)ice, că 

Croaţii în momentul, în care se va apropia 

de sfârşit lupta între Austria şi Ungaria, 
vor puté conta sigur la spriginul represen- 

tanţilor popórelor austriace. Austria nu 

şi a împlinit misiunea ca putere mare, nici 
înainte şi nicî acum. Mai înainte am avut 

în Orient un export însemnat, pe care as- 

tădi l’am perdut de tot în urma conside- 
raţiunilor ce le-am avut faţă cu interesele 

agrare unguresci.

Dep. Conte Sternberg: Acesta avem 

s’o mulţumim lui Goluchovski.

Dep. Axmann: Apoi ne mai vin şi 

cu armata. Décá se va schimba numai o 

iotă în ordinul de <Ji dela Chlopy... (Stri
gări vii: Acésta de mult s’a întâmplat!), 

noi nu vom vota pentru armata, care e 

divisată, nici o para chiórá. Pretens’unile 

partidelor majorităţii ungare nu ínsémná 

decât sfîrşitul monarchiei unitare. In cas 
când guvernul nostru ar fi prea slab de a 

se opune energic Ungurilor şi a determina 

coróna së aducă la valóre principiul pari

tăţii în pretensiunî şi postulate, atunci nu 

ne rëmâne alta, decât së ne separăm, a- 
tuncï însë nu vom plăti nici alimente. Ma

ghiarii au mai multe motive së le fie téma, 

decât noi.

Dr. Schustersitz (sloven) dice, că po- 

liticianii maghiari nu-şî fac bine socotéla. 
Cheltuelile unei armate independente ma

ghiare s’ar urca la an cu cel puţin 100 de 

milióne. In momentul când se va schimba 

structura dualistă a monarchiei, Croaţia 

îşî recâştigă libertatea şi va puté inde

pendent së pacteze cu regele séu. Apoi 
ocupaţia Bosniei şi Herţegovinei s’a dat 
Austro-Ungariei dualiste. Décá deci s’ar 

divisa monarchia, s’ar puté nasce încur
cături internaţionale. Impëratul are deci 

aduţî târî, pe cari décá îi va folosi, trebue 

së învingă asupra Maghiarilor. Şi ce au 
folosit multele jertfe de pănă acum? Im- 

përatul Austriei a ajuns încetul cu încetul 
sub protectoratul regelui Ungariei (Ilari

tate). Vorbitorul încheie picând, că Aus- 

triacilor puţin le pasă de restul sérácácios 
de comuniune, ce a mai rémas din pactul 

de la 1867. Ori së fie o comuniune cinstită 

cu drepturi şi datorii egale a tuturor păr

ţilor şi cu o putere centrală imperială ca 

scut al tuturor popórelor, séu décá nu — 

divorçons! (Së ne despărţim!)

„Rivalii“.
Sub titlul acesta „Egyetértés“, 

dela 18 Martie publică un articol 
scris de deputatul slovac MU an Hodza, 

din care extragem următorele pa- 
sage :

»Primul act al luptei cele marî s’a 
isprăvit; dela alegeri — despre carî fie
cine cu drept cuvânt putea crede, că vor 
limpedi situaţia critică — a trecut o lună 
şi jumétate şi ne aflăm încă tot în im
pas. Experienţele, ce a trebuit din pécate 
sé le facem dela alegeri íncóce, trebue sé 
ne îndemne la meditaţii asupra eventuali
tăţilor incalculabile în lupta naţiunei. Ce 
e drept, nu cred ca naţiunea maghiară va 
eşi biruită şi umilită din lupta ce trebue 
s’o pórte cu sistemul atavistic incorigibil 
al adversarului, ínsé părerea nóstrá este, 
că trebue sé ţinem cont dé tóté posibili
tăţile, prin urmare şi de posibilitatea, că 
nisce aspiraţii oculte vor pune capét luptei, 
înainte ca sórtea sé se fl pronunţat în 
acest proces în favorul fiinţei nóstre de 
stat (államiságunk.)«

Décá s’ar întâmpla o resolvire tran- 

sitorie — se íntrébá H. — care va fi si

tuaţia patriei nóstre faţă cu complexul 

ţârilor representate în Reichsrath?

Ori cum s’ar formula raporturile în 

viitorul apropiat cu Austria, cele două 

state vor eşi ca rivale unul faţă cu celă

lalt, atât în cestiunea gravitaţiei politice, 

cât şi în privinţa debuşeurilor pentru pro

ductele agricole şi industriale. Rivalitatea 
se va manifesta şi în punctul influenţei 

asupra dinastiei, precum şi în evoluarea pe 
orî-ce teren în viâţa de stat. Rivalitatea 

acésta este o consecinţă a antagonismului 

firesc dintre noi. Chiar şi în caşul când 

nodul crisei actuale va fi tăiat prin o lo

vitură bravurósá de sabie, — va sé cpcă în 
caşul unei resolvirî definitive, şi în acest 

cas póte şi mai mult, cele doué state ar fi 

rivale.
Hodza se íntrébá îngrijat, décá statul 

ungar va fi atât de tare, ca sé supórte 

orî-ce sguduire, fie că ar veni din lăuntru, 

fie din afară? »Fi-va în corpul naţiunei 
acumulată atâta energie, ca sé pótá asi

gura independenţa patriei atât pe terenul 

politic, cât şi pe cel economic, mai ales 
decă _  cu deosebire pe terenul economic

— ar urma timpuri mai critice?«

Apoi continuă verbal:
»Independent nu póte fi, decât acel 

stat, ai cărui cetăţeni sunt independenţi. 
Liberă nu póte sé’ fie, decât naţiunea ai 
cărei membri toţi sunt liberi. Ér puterea 
materială a statului nu resultă, decât din 
puterea materială a indivizilor, cari for- 
mézá statul. Tot aşa suveranitatea na
ţiunei numai atunci socot că e în adevér 
naţională şi în adevér suveranitate, décá fie
cine, care aparţine acestei naţiuni, cu drept 
(joggal) se póte numi membru al naţiunei. 
Datoria politicei înţelepte este de a aşeda 
acéstá suveranitate pe basa cea mai largă, 
adecă pe íntréga basă ce-i sta la dispo- 
siţie«.

D-l Hodza reamintesce principiile 

democratice dela 1848, şi íntrébá, décá 

partidul independist, care are tradiţii atât 
de strălucite, a infiltrat óre spiritul 48-ist 

în sufletul naţiunei maghiare?
Prefăcutu-s’a óre poporului în sânge 

egala întreptăţire politică ? Décá da, atunci 

acest partid, ca organ esecutiv al Maghia

rilor, are acum problema sé aşede exis

tenţa de stat a Ungariei pe basele demo

craţiei, ce nu cunósce tocmélá. Décá crisa 
actuală va aduce satisfacerea acésta a do

rinţelor ţârii, atunci va da în mânile po
porului acestei ţ0rî o armă’ nebiruită şi 

patriei un leac sigur faţă cu orî-ce even

tualitate. Drepturi politice şi libertate în

tregului popor al ţ0rii! Etă ce cred eu, că 

este factorul principal al fericirei şi mă- 
rirei naţiunei. Étá forţa cea mare şi fac

torul cel puternic, pe care posesiunea 

dreptului şi libertăţii o dă singuraticilor 

cetăţeni.
Décá partidul independist va sci sé 

realiseze aceste postulate ale democraţiei, 

atunci d-l Hodza nu se teme că Ungaria 

va fi învinsă de rivalul séu...

*

»E—s< face la acest articol urmă- 

tórea notă:
Autorul este deputat ales cu program 

naţional slovac. Deşi scrie cu mare sim
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patie despre politica independistă, totuşi 
credem necesar a observa, că din tóté 
punctele programului’partidului independist 
transpiră ca un element de vieţă că »fie
care cetăţean, care aparţine naţiunei, sé 
se pótá numi cu drept membru al na
ţiunei«.

Résboinl rnso-japones.
După cum am amintit erî la ultimele 

sciri, bateriile japonese au bombardat tru

pele rusescî, cari se retrăgeau, în defileu- 

rile Tavuhu şi Janbu. Un detaşament de 
cavalerie japonesă a ocupat Sakumen.

Din Tokio se anunţă, că o parte a 
trupelor japonese continuă sé urmărescă 

’trupele rusescî spre Kajuan, pe care Ruşii 

1’au incendiat, după-ce au părăsit staţiunea 
căii ferate.

Din Mukden se telegrafiază, că cu 
ocasia ocupărei acestui oraş, Japonesii au 

prins 6000 de soldaţi ruşi bolnavi. Japo

nesii înainteză şi la vest de linia ferată, 

fără a-se sci pe ce căi şi cu ce scop.

O scire interesantă din Viena: Ma
jestatea Sa a primit Sâmbătă la amiacjî 

pe ambasadorul chinesesc Yang-Ceng, care 

i-a predat o serisóre de la împăratul Chi
nei, tălmăcindu-i-o şi în limba germană. 

In urma acestei audienţe s’a răspândit svo

nul, că ea ar sta în legătură cu résboiul 

din Extremul-Orient.

S’a (Jis, că marele duce NicolaeNico- 
laevici va fi numit generalissim al trupe

lor rusescî din Manciuria. După o depeşă 
mai nouă din Petersburg, marele duce nu 

vré sg primescă acesta însărcinare.

SCIRILE ipILEI.
— 1 (28) Martie.

Monarchul în Budapesta. Majestatea 
13a Monarchul a sosit Duminecă în Buda
pesta. Primire oficială nu s’a făcut. Dinain
tea salei de aşteptare se aflau numai pri
marul, căpitanul oraşului şi şeful staţiunei. 
Monarchul purta uniformă de general şi 
espresiunea feţei trada o adâncă seriosi- 
tate. In anturajul Maj. Sale se aflau adju
tanţii supremi contele Paar şi Bolfrass, 
br. Schiessl, şeful cancelariei de cabinet 
König, medicul de curte Dr. Kerzl, câţî-va 
adjutanţi şi în fine, personalul de curte. 
De la gară Maj. Sa a plecat în trăsură 
închisă spre palatul din Buda, unde îl aş
tepta archiducele Iosif August.

Representanfa comunală a oraşului
BraşOV va ţine Miercuri în 22, eventual 
Joi în 23 Martie órele 3 p. m. adunare 
generală în sala de la casa Sfatului. La 
ordinea idilei sunt 31 obiecte între cari 
este şi decisjunea finală a vice-comitelui 
în privinţa canalisaţiunei.

Ataşaţii militari austro-ungar! pe câm
pul de réSbOiÜ S’a respândit svonul, că 
ataşaţii militari austro-ungari pe câmpul 
de résboiü colonelul Gicerici şi căpitanul 
conte Septycki, ar fi dispărut în urma lup
telor de la Mukden. Biroul telegrafic un
gar anunţă, că svonul nu este întemeiat, 
deóre-ce Cicericî se află în Charbin, ér în
cât pentru Septycki nu se scie cu sigu
ranţă unde se află actualmente.

Crucea la universitatea din Budapesta.
Erî, Luni, trei delegaţi ai studenţilor »li
berali« din Budapesta' s’au presentat la 
Rectorul universităţii, Dr. Demko, rugân- 
du-1 se le permită ţinerea unei adunări în 
cestiunea crucei. Rectorul lî-a réspuns, că 
in  sensul regulamentului universitar, ce
rerea trebue presentată în scris. — Adu
narea anticruciadă se va ţine mâne, 
Miercuri.

0 donaţiune a Regelui Caroi. Regele 
Carol a donat liceului Lazar din Bucurescî 
mai multe tablouri istorice, cari repre- 
sintă episóde însemnate din istoria Ro
mânilor.

Telefon între Bucurescî şi Budapesta.
Intre direcţiunile poştelor şi telegrafelor 
române şi ungare din Bucurescî şi Buda
pesta sunt în curgere tractări cu privire 
la crearea unei linii telefonice între Bucu- 
resci şi Budapesta, care sé fie pusă în le
gătură şi cu oraşele Galaţi şi Brăila. După 
cum se scrie din Bucurescî, se va crea 
în anul acesta fondul necesar pentru rea- 
lisarea acestui plan.

Aurul la Paris şi Londra. Se petrece 
în timpul nostru un fenomen financiar, 
póte unic pănă acum în analele istoriei 
economice. Deşi cei doi ani din urmă au

fost rëi, şi în special cel trecut, deşi de la 
1898 doué résbóie noué, cel din Transvaal 
şi cel din Manciuria, au înghiţit şi înghit 
milióne pe fie-care di, totuşi nici-odată n’a 
fost banul at&t de eftin, ca acum. Ast-fel 
la 9 Martie Banca Angliei a scădut scomp- 
tul la 2l/2%, ér la Paris scomptul privat 
e de 17/s °/o- Data de 9 Martie se póte decî 
considera, cu drept cuvânt, ca o dată isto
rică, din punctul de vedere economic. La 
Banca Angliei stocul metalic în aur a 
fost, în Ianuarie, de 29,9 milióne livre ster
line. In Februarie s’au mai adaus la stoc 
încă dece milióne 1. st., aşa încât aurul s’a 
ridicat aprópe la 40 de milióne de livre 
st., adecă la un miliard. Pe piaţa Parisu
lui aurul era în Ianuarie şi Februarie pa
tru miliarde 800 de milióne, ér argintul 
doué miliarde 100 de milióne. In total la 
Londra, în Bancă, şi la ministerul de fi
nanţe, aurul se ridică la doué miliarde 725 
milióne; ér argintul la 595 de milióne. Cu 
tóté acestea la Clearing House în Febr. 
s’au făcut transacţiuni în aur, prin cekuri, 
de 301,252,000 livre sterline, adecă 7 '/2 
miliarde!!!! — Valórea aurului produs în 
1903 a fost de 65 de milióne de 1. st., ér 
în decursul anului trecut a fost de 74 mi
lióne de livre sterlinge, în total 139 de 
milióne de livre sterlinge, adecă aprópe 
31/2 miliarde de franci.

Un album interesant de tësëturï. So
cietatea »Furnica« din Bucurescî, care stă 
sub patronatul Reginei Elisaveta, va scóte 
în curând un album cu mustre din ţâsă- 
toria naţională românéscâ.

Din suferinţele Românilor macedoneni.
Sciri sosite din Constantinopol spun, că 
numërôse bande grecesci cari s’au orga
nisât cu scop de a persecuta pe locuitorii 
români din satele macedonene şi dinEpir; 
au compus o listă de proscripţiune, în care 
sunt induşi peste 250 fruntaşi români. 
Toţi aceştia au së fie decapitaţi. In urma 
acestor ameninţări domnesce o mare agi
taţiune între Românii macedoneni, pilele 
trecute notabilul român din comuna Ba- 
iasa, George Zissu, s’a vëdut constrîns, a-şi 
înmormânta o nepôtâ fără preot, deóre-ce 
preotul comunei n’a voit së îndeplinescă 
funcţiunile de înmormântare la ordinul 
episcopului grecesc.

Kuropatkin. Despre fostul generalissim 
Kuropatkin diarele din streinătate scriu 
acum fel şi fel de lucruri. După luptele de 
la Tielin se dice, că generalissimul era cu 
totul sdrobit trupesce şi moral minte. Faţa 
i-s’a întunecat, ochii i-au cădut adânc în 
orbite, fruntea i-s’a încreţit şi mânile îi 
tremurau. Momentul cel mai dureros din 
viâţa sa a fost însë acela, când i-s’a în
mânat telegrama prin care Ţarul i-a co
municat, că nu mai este el comandantul 
suprem al trupelor. Corespondenţii fran- 
cesi spun, că Kuropatkin a scăpat tele
grama din mână şi l’au năpădit lacrimile.

Pentru masa studenţilor români din
BraşOV au întrat de la: „Furnica“ cassă 
de economii în Făgăraş 50 cor., dómna 
Susana Laslo întru amintirea iubiţilor ei 
rëposatt George, Petru şi Irimie 20 cor.,
„Mielul“ cassă de împrumut în Poiana 
Sibiiului 20 cor., „Mureşanulu institut de 
credit şi econ. Maria Radna 20 cor. d-na 
Bălaşa St. Blebea din Braşov cotisaţia anu
ală 20 cor. Primescă generoşii donatori 
cele mai câldurôse mulţumite.’— Direcţiu
nea şcolelor gr. or. române din Braşov.

Rëscôla Arabilor. Din Londra se te- 
legrafiézâ, că oraşul Sana (Arabia) în care 
se află o garnisóná de 5000, a fost ocu
pat de Arabii răsculaţi. Se crede, că ora
şul a cădut cu totul în mânile rëscu- 
laţilor.

Logodnă. Elena Hanganuţ (B. Prund) 
şi Mateiü Şirlincan (Bistriţă) — logodiţi.

Un pungaş isteţ. Comerciantul Ber
nard Kruss din Nyíregyháza câlëtorea de 
la Oradea spre Cluşiii. Ajunse într’un com
partiment cu un tînër bine îmbrăcat, care 
propuse lui Kruss së jóce un »ferbel«, ca 
së mai trecă timpul. Kruss s’a învoit. Tî- 
nërul la început pierdea mereu şi conduc
torul, care privea la joc, a schimbat tînë- 
rului vr’o douë hârtii de câte 20 coróne. 
La Huedin tînërul s’a dat jos, dér mai 
înainte rugă pe Kruss së-i dea 2 hârtii de 
câte 200 coróne, pentru cari el are së-i 
dea hârtii de 20 cor. Kruss i-a schimbat. 
Ajungând la Cluşiu, când voi la ghişeul 
gării |s0-şî plătâscă biletul spre Braşov, 
cassierul nu-i primesce hârtia de 20, spu
nând, că nu e bună. Kruss speriat se uită 
la cele lalte hârtii ce le mai avea şi, spre 
neplăcuta lui surprisă, află că tóté sunt 
falsificate. Imediat a făcut arătare la po
liţie, care a telegrafiat în tóté părţile së 
prindă pe pungaş.

Catastrofă într’un teatru. In Santiago 
de Chile s’a întâmplat Sâmbătă séra o 
mare catastrofă. In decursul representaţiei

s’a dérimat teatrul numit Theatro Lapico. 
Mulţi ómeni au fost omorîţî şi răniţi.

In hotarul comunei Feneş (com. Co-
şocnei) s’a aflat alaltă-erî un cadavru de 
om oribil mutilat. Omul era îmbrăcat în 
ciórecí surî şi suman negru. In buzunarul 
sumanului era pipa şi chiseaua cu tutunul 
şi o năframă în colţul căreia erau legaţi 
40 fileri.

Mulţămită publică. La fondul „masa 
studenţilor11 de la gimnasiul din Brad au 
întrat urmátórele dăruiri benevole: De la 
„Crişana“ soc. de cred. şi econ. Brad 100 
cor. De la „Zarandeana“ soc. de cred. şi 
econ. Băiţa 20 cor. De la „Cordianau soc. 
de cred. şi econ. Fofeldea 10 cor. De la 
George Pvpovici, preot gr. or. Cliciova drept 
cunună eternă pentru soţia sa Flórea Po- 
povicî nâsc. Albulescu 25 cor. De la Ioan 
Perian, paroch în Criştior, binefăcâtoriu 
pe viâţă 20 cor. Marinimoşilor binefăcă
tori li-sé esprimă mulţămită profundă. 
Brad, 5/18 Martie 1905. — Comisiunea 
administrativă.

. — *-----

In favorul „Casei Naţionale“
(Muşeului istoric şi etnogafic român din Sibiiu)

Comitetul despărţământului I (Braşov) 
al »Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român« va arangia 
Duminecă în 13/26 Martie 1905 în sala 
festivă a gimnasiului roman din loc un 
matineu musical şi literar cu următorul

P r o g r a m :

1) Cuvént introductiv de directorul 
despărţământului. 2) D. G. Kiriac: Trei 
cântece poporale pentru cor mixt: a) »Stre
ină pe lume«, b) »Jalea orfanului«, c) »Mo
rarul«, esecutate de corul Reuniunei de 
cântări, condus de d-1 G. Dima. 3) d-1 
Virgil Oniţiu: Lectura unei schiţe. 4) 
d-na M. Baiulescu: »Douö poesii«. 5) Trei 
cântece cu acompaniare de pian: a) Ala- 
bief: »Priveghitórea«, b) I. Scarlatescu: 
»Doină«, c) H. Kirchner: »Fóie verde de 
bujor, esecutate de d-na Elena Ciurcu.
6) D-ş0ra Ecaterina Pitiş: »Doue poesii«.
7) Trei cântece pentru cor mixt: a) G. 
Dima: »Ce faci, Ioană?«..., b) G. Dima: 
»Plugurile«, c) p. Dima »Nu-i dreptate«, 
esecutate de corul Reuniunei de cântări, 
condus de d-1 G. Dima.

începutul la 3 óre p. m.

Preţul întrărei: Locul I numerotat
1 coróná; locul II numerotat 60 bani; in
trare parter 40 bani; întrare pe galerie 
20 bani.

Bilete se află de vândare la firma 
N. Duşoiu (Piaţa mare) şi în ^iua de pro- 
ducţiune între órele 2—3 la cassă.

Contribuiri separate pe séma »Mu- 
seului istoric etnografic« se pot face în 
diua de producţiune la cassă séu în alt 
timp la cassierul desp., d-1 Sofr. Roşea, 
funcţionar la filiala băncii »Albina«.

Masa studenţilor dela gimn. sup. fund 

din Năse&d.

Mulţămită publică.
(F in  e.)

Lăsăm sé urmeze mai la vale nume
le tuturor acelora, cari au binevoit a con
tribui la fondul mesei studenţilor din Nă- 
séud dela lansarea apelului pănă la datul 
de faţă:

Dr. Nic. Hăngănuţ, medic în B.-Prund 
10 cor.; Constantin Pop, preot în Feldru 
3 cor. 40 fii.; V. Gr. Borgovan, prof. 236 
cor.; Gregoriu Neamţiii, Oct. Doce, Octavi- 
an Scridon, Ioan Sângeorzan câte 2 cor.; 
Vasile Neamţiu, Ioan S. Scridon, Toader 
Scridon, Leon Oniţiu câte 1 cor.; Societa
tea de împrumut şi păstrare din Feldru 
20 cor.; Tr. Mureşan 40 fii. Vasile Neamţ
20 fii; Greg. Costinaş 20 fii.; M. Pollák 10 
cor.; Al- Candale, magistru silvanal 100 c.; 
Em. Ungurian, adv. în Timiş0ra 20 cor.; 
Dr. Petru Ţigle 20 cor.; FI. Cocian, advo
cat în Cehul-Silvaniei 10 cor.; Dr. Al. Pop, j 
cand. de adv. 4 cor.; Dr. Mihaiu Pop, adv.
2 cor.; Oraviciana 30 cor.; Emil Marica, 
farmacist 66 cor. Mai mulţi inteligenţi din 
Náséud întru memoria judelui de tablă 
Vasile Pap 44 cor.

Dr. Alexandru Pop şi d-na Maria Dr. 
Pop 100 cor.; Dr. V. Onişor 34 cor.; Anton 
Precup, preot 10 cor.; Ioan Marta, preot 5 
cor.; Ioan Georgiu, canonic 20 cor.; Mol- 
dovan T. preot 2 cor.; Dr. Victor Bojor 
10 cor.; Dr. Octavian Domide, canonic 103 
cor.; 4 anonimi 10 cor.; Ioan Corbu, Bis
triţa 50 cor.; Solomon Haliţă 578 cor.; Teo
dor Marţian, notar 10 cor.; Iosef Wagner 
5 cor.; Vartolomeiu Sorobetea 3 cor.; Al. 
Mărcuş 2 cor.; Iovu Flore 1 cor.; Al. Ga- 
gea 2 cor. Al. Flore 1 cor.; Terente Ionel
1 cor.; Precup Buia, Pavel Şirlincan, Ioan

Agagan, Ilie Mărcuş şi Al. Dărăban câte
2 cor.; Egri M. şi Al. Stribu câte 1 cor.; 
Véd. Larionessi 20 cor.; E. Fetti 10 cor.; 
Piros A. 5 cor.; Schenker M. 5 cor.; Fr. 
Müller 20 cor.; Szakács György 20 cor.; 
V. Petri 10 cor.; Const. Moldo van 5 cor.; 
Anton Hangea 5 cor.; Pungutz G. 3 cor.

Pe lista d-lui Eliseu Daiî, preot în
B.-Suseni 21 cor.; Al. Haliţă, prof. 11 cor.; 
»Schinteia« institut de credit şi economii
10 cor.; Pe lista Nr. 220 au contribuit: Dr. 
Al. Andressi, medic în Románpetre 10 c.; 
George Iarca 1 cor.; Nic. Ţinţariu 20 fii.; 
Ştefan Zsivan 40 fii.; P. Crăciun 40 fii.; 
Vict. Cuzman 40 fii.; Ioanichie Neagoe, pa
roch 3 cor.; Sim. Secheşan 1 cor.; Svetis- 
lav Smederevatz 5 cor.; Petru Murgu, pa
roch 1 cor.; Al. Brădean, Des. Engelhardt, 
Sagajcsan, P. Stoica, I. Gaşpar, Bortoşiu, 
Ilie Bojiu câte 1 cor.; Sentinela, St. Popa, 
Dr. Victor Mihailaşiu câte 2 cor. G. Orto- 
pan 40 fii.; L. Stanilov, Adam Magior, Nic. 
Buşdica, Zsiva Gaşpar, I. Buzdica câte 20 
fii.; Costa Omorjan 30 fii.; Svetislav Iova- 
novicî 1 cor.; Steaua, institut de credit din 
Petrovosello 5 cor.; Ciril Deac, vicariu şi 
soţia Rafila născ. Popescu 100 cor.; G. 
Vârtic, pretor 7 cor.; Dr. A. David, adv.
10 cor.; Victor Petri 16 cor.

Direcţiunea gimnasialâ.

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 21 Martie. Audienţa 

contelui Andrassy n’a dat păca acum 
nici un résultat. Décâ misiunea lui 
nu va reuşi, se va forma un cabi
net fără colöre.

Tokio, 21 Martie. La 20 mile 
spre nord de Tielin, Japonesii au 
ocupat Kayaun. La 10 verste spre 
sud de Tielin lupta duréza.

Paris, 20 Martie. Din Peters
burg se anunţă: După scirî oficiale 
sosite la ministeriul de rësboiü, or
dinea strategică a armatei e deplin 
restabilită. Armata concentrată spre 
sud de Charbin, al cărei comandant 
a fost numit generalul Kubicko, a 
fost trimisă spre Vladivostok.

Petersburg, 20 Martie. Se afirmă, 
că Ţarul a conces lui Kuropatkin, la 
cererea-i proprie, së ia comanda pri
mei armate. Spre scopul acesta Ku
ropatkin s’a reîntors pe câmpul de 
rësboiü, şi deja erï a luat de fapt 
comanda primei armate. Scirea se 
confirmă şi în cercurile militare de 
aici. Aceeaşi rugare a lui Grippen- 
berg însë, a fost refusată.

Cracovia, 20 Martie. Din Var
şovia se telegrafiézâ, că erï s’a pu
blicat în Varşovia şi Moscva mobi* 
lisarea generală. Tot-odată şi glö- 
tele au primit ordin se fie gata a 
întră sub steag, căci în locul reser- 
viştilor, glötele sunt datôre a sus- 
tiné ordinea în interiorul impe
riului.

D i v e r s e .

Pustiirea unei păduri istorice.
Vremea rode totul, pustiesce totul şi lasă 
în urmă numai amintiri istorice.

Vestitul turn din Veneţia a cădut, 
ruine betrânesci pier fără urmă şi cu ele 

se perde legenda şi romantica, ce poetisa 

dărăpănatele ziduri. Castelele istorice tre- 
buesc restaurate, căci altfel pier cum a 
trecut şi vremea lor.

Aceeaşi sorte ameninţă acum vestita 
pădure a Ravenei.

Câte suvenirî nu-s legate de ea! Fie
care arbor îşi pote repeta povestea sa de 

multe-ori dramatică. Dante a cântat pă

durea Ravenei în poesiile sale, Boccaccio 

a făcut’o nemuritore în novelele sale, pe 

Byron l’a inspirat zuzurul arborilor ei. Ga- 
ribaldi ca fugar a aflat aici asii....

Apa a străbătut teritorul, ce-1 ocupă, 
a abdis arborilor sprijinul şi a făcut din 

ea un pământ fertil. Faptul a plăcut mult 

magistratului din Ravena. Entusiaştiî s’au 
scârbit înse de atât simţ prosaic şi s’a în

ceput o mişcare pentru a scăpa pădurea, 
care a dat Romanilor lemne pentru pri

mele lor corăbii şi care a adăpostit când
va şi pe marele Teodoric.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.
$
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Dela „Tipografia L  Inreşiana“
- d in  B ra ş o f.

ie  pot procura urmâ.t6rele cârţt;

(La cărţii s aici înşirate este a se mai adauge 
lângă portul postai aretat, încă 25 bani pentru 

recomandaţie.) ____________

1
C ă r ţ i  d e  r u g ă c iu n i  şi p r e d ic i .

Cuvântări bisericesc! scrise de Io an 
3*ăpiu Tom. I I I  Preţul 3 cor., plus 20 b. 
porto.,; _ L.
' Giiyăntărji b is c r ic e p c lIp m  fcar 

piu: tomul III cuprinde , cuvântări J>i- 
aericesel acomodate peptru orl-ct timp; 
şi pentru tóté sărbătorile de peste aii. Pe 
||Lngă predici,, se mai află în text câte-o 
instructivă, notiţă istorică privitore la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-care 
com separat costă 8 cor. (plus b. porto).

h, ,i Predici pentru D um inec ile  de 
peste an , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de V. Ckriste. Conţine predici 
dela Dumineca X I după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

Cuvântări bisericesci pre serbătorile 
de preste an scrise de Ioan Papiu. Preţ. 8 
cor. (pl. 80 b. porto.)

„Cartea D u re r ii1* de Emil Bougaud, 
tradusă din originalul frances de Iacob Nt- 
colescu„ editura lui Dr. E. Diianu. Timişora 
1,895. O cărticică de mângăere sufletăscă, 
oare costă legată 3 cor. (plus 10 b. porto).

„Cuvântări bisericesci de Mas- 
8 illona traduse din originalul tranoes de 
loan Genţ protopop gr.-cat. român al diecesei 
de Oradea-mare. — Deja ia 1898 a- apărut 
în Oradea-mare cartea cu titlul de mai sas 
oare cuprind» 17 predici de ale vestitalni 
prator eclesipstic fraiaces. Predicile sunt 
împărţite de traducötor după anul bisericesc 
résáritén, ş\ fie care este pusă la acea Dumi
necă séu sérbátóre, ou a cărei evangh.e*ei 
ăe potrivesce predica, ön volum elegant de 
preste 400 pagini în 8° 4cu portretul iui 
Massilon. — Traducerea se distinge prin- 
tr’un litnbagíü ales. — Preţul 5 corone (6 
Lei 50) plus 30 bani porto.

Cuvântări funebrali şi iertăciuni din 
autori renumiţi, prelucrate de Titu Buău. 
Tom. II. preţ. ‘2 cor. (plus 20 b. porto.)

MSVi> ■■ ;> ! 7 Í ; * ■■
Scrieri economice.

,,Cartea P lugarilor*1 séu povestire 
economice despre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de loan 
Georgescu. 90 pag. Form. 8° costă 50 b. 
(-j- 6 b. porto).

Însoţirile  de credit împreunate cu 
însoţiri de consum, de vencjare, ^e viieri, 
dé lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. JEfcaifFeissen. Ediţiunea a V-a. 
Tcad. de Dr. J.. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură din comit. Sibiiului. 
Conţine 227 pag. costă cor. 1.60 (-}- porto 
20 bani).
' ’ G răd in a  de legume, de loan F. 
Negruţiu, profesor în Blaşifi. Pentru poporul 
nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, e de 
oel mai mare folos practic. Costă 50 b. 
(plus 5 b. porto).

„Cultura şi îngrijirea grâului“, de I. 
F. Negruţiu. Preţull4 b. (plus porto 5 b.)

Economia pentru şc01şie poporale com
pusă de Teodor Roşiu ’nveţător la scóla 
principală română din Lăpuşul-Unguresc. 
Ediţia a doua. Preţul 60 b. (pl. 5 b. porto.)

îmbunătăţirea stării sátán ului, de Gr. 
Ö-. Peucescu. Preţul 50 bani (pl. porto 5 b..

„Economia“, pentru şctSlele poporale 
de Teodorü Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.) , , ; Mr/;

, Despre influinţa împrejurărilor asupia 
acţiunilor şi deprinderilor anţţnale'or de 
Lamarck, cu un studiu asupra Iui Lan arck 
de Panaite Iosîn. Preţul 50 b. (pl. 10 b. 

porto).

C ă r ţ i  p e n t r u  c o m e r c ia n ţ i

§i funcţionari de bancă:

Introducere în  contabilitate şi 
contabilitatea în  p a rtid ă  s im plă, de 
l, p. Panţu. 0 carte bună pentru- a învă
ţa cu uşurinţă contabilitatea. Pagini I  — 
VIII + 213. Preţol 2 cor. (+ 20 b. porto).

A l doilea capitol d in  contab ili
tatea duplát de I. C.Panţu. Acestă bro
şură conţine : afacerile de credit cambial şi 
afa-cerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-f-10 bani porto),

n. Curs complet de corespondenţă co
merciala cu esplicarea terminilor comerci
ali de I. O. Panţu. E ltţ ia  a dóua prelurrat£ 
şi augmentata IXI-f322 pagine. Acestă 
carte e scrisă pentru comercianţii noştri, 
pentru funcţionarii de bănci şi pentru con
ducătorii băncilor. Conţine esplicări asupra

comerciului de mărfuri şi de banoă, asupra 
poliţelor, mijlocirile de plăţi şi conturile 
ourente. La sfârşit are un vocabular cu pes
te 500 de termini comerciali, esplicaţi la 
înţelesul tuturora. Carte folositore pentru 
toţi, cari au afaceri comerciale şi daraverl 
cu băncile. Se pdte procura cu .preţul de 
cor. 3 50 b. dela tipografiia A. Muresianu 
din Braşov.

u  rsul la bursa din Viena,
Din 20 Martie n. 1905.

Renta ung. de aur 4% H&To
Renta de corone ung.- 4% • • • '98.40 

Irapr. căii. fer. ung. în aur 3l/20/0 • 89.95 
impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 98.45 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.50

Impr. uug. cu p r e m ii ................... 223.—

Losuri pentru reg. Tisei şi Seghadm . 172.25 

Eeuta de hârtie austr. . . . . .  100.30
Renta de argint austr......................100.30

Renta de aur austr. . . . . . . 119.95 
Sen ta de cor6ne austri 4% • • • 100.50 

Bonuri rurale ungare 3V2 % • • •
Losuri din 1860. . . . . . . .  157.70
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.44 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 792.50 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit 676.75 

Napoleondori . . . . . . . 19.06 

Mărci imperiale germane. . . 117,17% 

London vista. . . . . . . . .  239.90

Paris vista..................................... 95.27%
Note italiene . . . . . . .  95.25’/2

Cursul .pieţei Braşov

Din 21 Martie n. 1905. 

Bancnote rom. Cump. 18.76 ^end. 

Argint român. „ 18.60 „ 
Napoleond’orl. „ 19.06 „ 

(Galbeni „ 11.20 „

Rable Rusesc! „ 2.53 „ 
Mărci germane „ 117.20 „ 

Lire turcesof . » 21,50 H 
■icrs. fonc. Albina 5% 101.— „

18.82

18.08
19.10

11.30

2>4 
117 50
21..HO 

ÎO'J -

± ± ± ± & ± $ a k ± ± ± ± ± ± ± ±  

Sg caută, 2 cornii harnici
sub condiţiunî ; favorabile, în branşa 
de coloniale şi ferărie pentru Orăştie.

Tot aci găsesc aplicare şi doi 

ucenici români din cassă bună, cu 
cel puţin B clase reale séu gimna- 

siale.
Oferte sunt a se trimite la fir

ma los. O n iţiu , urmaşi în Szász-

S e b e s .  6—6.1(i67.

TTvtdo se m ă n â n c ă  b in e  UIlllC şi se bén VINURI curate 
de Mediaş BERE de Pi lsen 

„Ürquel!“ próspéta dela cep în 
fie-care (Ji ? 2 La

liitaim atttl Silwafikiig
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Lista de bucate Tomânâscă.
De o cercetare numero să, se rógá 

C. R. GLIGORE CRISTEA,
A-c>o j conduceţorwl j-ê ţanpantuhi i.

1

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face orï şi când pe timp ma: 

îndelungat séu lunare.

ANUNCIUBI
rinserţlnm şi recl>

, » u n t  m s e  a d r e s a  

aiSsfs'issSstrfttîanS. Sn c a ş u l  p u 

b l ic ă r i i  usaui anasfscsu m a i muSf 

• o d a tă ,  se  fa c e , a c ă d ă m ă n t r 

-sara c re sc®  cm c â t  pu fe ilcare®  

f a c »  m a i «5© m u ite - o r i.

A d m in is tr . g a z e te i T rans.“

CREMA MARGIT 

a lui Földes. 

CREMA MARGIT 

a iui Földes.

CREMA MARGIT

a lui Földe s.

CREföA MARGIT 

a lui Földes.

CREMĂ MARGIT 

a lui Földes,

CREMA MARGIT 

a lui Földes.

CREiVtA MARGIT 

a lui Földes.

CREíM M 4HGIT 

a lui Földes.

CREMA MARGIT

a lui Földes.

CREMA MARGIT

a lui Földes,

P E N T R U  D A M E

IN D ISPEN SA B ILĂ ! 
Cel niai bun

I I C O S M E T I C I !
depărtez* după câteva zile pistrni, pete 
de ficat, sgrfibunţe, părăsiţi şi tote cele
lalte necurăţenii ale pielei. — Netezeşte 
încreţiturile şi preface faţa ca prin far
mec albă, fină, înviorată şi tînără. 

PREŢUL: Borcan mic I  cor., mare 2 cor.

Articole distinse de toale tă: 

PUDRĂ MARGIT (în 3 colori) C. 1*20 banî. 
SĂPUN MARGIT 70 bani.

PASTA de DINŢI MARGIT Cor. I-— b. 
APĂ MARfilT pentru FAŢĂ Cor. 1— b.
Trimite produoentul cu pos^a cu r&m- 

bursă .sau trimiţând preţul înainte:

EELEHEN von F&LDES, Fărmcaist 
= = = = =  txi A r a d .  c ■

Se capătă tn fle-care farmacie, Maga
zie de dpoguerie şl Parfumerie. 
D e p o s l t e  p r i n c i p a l e  î n  B r a ş o v :  

ilJL. H0RNUN6 la „Ar^p“, E. JEKELIUS, FR. KELE- 

HIEN la „bis. albă“, VÎdTOR KLEIN la „Corona de 

aur«, R KUGLER. E. NEUSTÂDTER la „Sphutzengel“, 

H. OBERTH, VICTOR ROTH la „Urs“ , FRIOR. STEN-

!§oJl luißti

CREMA MARGIT!

a lui F ö l d e s .  

CREMA MARG1TI 

a Ini  F ö l d e s  

CREMA MARGIT! 

a lui  F ö l d e s .

CREMA MARGIT! 

a lui F ö l d e s .

CREMA >îARGIT| 

a lui F ö l d e s .

CREMA MARGIT! 

a lui F ö  1 d es.

CREMA MARGIT] 

a lui F ö l d e s .

CREMA MARGIT! 

a lui F ö l d e s .  

CHEMA MARGIT! 

a lui F ö l d e s .

CREMA MARGIT]
: ' t'1 .1 I . ' Í .

a lui F ö l d  e s. 

CREMAMARGIT! 

a lui F ö 1 d e 8.

^ M ^ S ^ I G Ö d É 3^3E3E3 E 3 ^

S ăp u n  SCHICHT.
"• l i a i c a :

Cerb« seu C he l®

Săpuaul cel mai bun şi
cu spor, prin urmare şi 

ce l m a i ie f t in .

Nu conţine ingredienţe streine vetămătdre.

K S “ S e  cap ă tă  pretutinden i “t a l
La cumpărare s6 se observe, pa pe fie care bucată de săpun 

sS fie numele „Schicht“ şi una din mărcile sus indicate.

Y m ^ ro K > f e « ^ ^ 3 Q d d D £i m '
*! -i- * 
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A BO N A M EN T E
T-. J&.

„laseta . .
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria: ti\ Pentru România ş» străinătate:

t æ@ä luai » . - 
?§ f l i t  l u i .  . .

« » * » *
=0 ©^® o

Sa

Abonamente la nimetele ei iaţa ie Dimiaiel:
Pentru Austro-Ungaria:

@ ©1 S a * • » ^  6

§ ş i s t  l a a t  . § 
i  l a a l . . 1

99

Pentru România şi străinătate

f  e &a • . . . . 8 fî* 
§ |ês§ l i a i  

P i  t ? t i  l

99

Abonam entele se fac mai uşor şi mai repede pr in  

--- c» m a n d a t e  p o s t a l e ,  o ---

Domnii cari se vor abona din nou, së binevoescă a

scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Atfininistratiunea

„GAZETEI TRANSILVANIEI.“
iy. S !* : f\ L ’ '! i'. CIV( 'j-’~ j UI - ' ' ' ’  ̂ 1 : u < ■-:* g>, * ■ t '-■> '*

^ ^ ■ . :Ţirm^^-jTTrT^^ rr^ C T T ^ u m gaa»U am u m Tî iTOnnTr7ja m x au 3» i iiB i;iiii<i«Tn;nTcnTTnntwiif» n <B

■i !

«pwr „Gazeta Transilvaniei* cu numerul k 10 fii. se vinde 

la zaraful Dumitru Pop, la tu- tungeria de pe parcul Rudolf 

a lui Spnderca şi la Eremias Nepoţii. '"Wi

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


